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България, като член на ЕС, трябва да
постигне скок в показателите за Инова-
ционната стратегия за Интелигентна
специализация. Оценката на научните
постижения на български изследователи
и преподаватели при удостояването им
с научни степени отчита импакт фактора
на научните списания, в които публи-
куват. При оценката на научната работа
на българските учени и университети се
ползват индикатори като брой публи-
кации и брой цитирания в класацията
на списанията с импакт фактор JCR на
Томсън Ройтерс и в списания от Scopus
на Елзевир. МОН, чрез проект „Наука и
бизнес“, ОП „Развитие на човешките

ресурси“, ФНИ, настоятелно провежда
политика на засилване на влиятелността
на българската научна публикационна
дейност, като подкрепя вече в осем
сесии автори на специализирани пуб-
ликации в реферирани издания и изда-
ния с импакт фактор, както и съдейства
на дейността по индексиране на бъл-
гарски научни издания.

Настъпилите промени във формата,
начина на издаване и методите на оценка
на влиятелността на научните издания в
България през последните 25 години
провокират тяхното изследване от раз-
лични гледни точки. От 200-те българ-
ски научни периодични издания – около
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70 са попаднали в списъка от заглавия
на база данни Scopus, но понастоящем
само 39 присъстват, като само 13 от тях
регистрират повишаване на стойностите
на показателите за влиятелност. В кла-
сацията на изданията с импакт фактор
на Thomson Reuters фигурират 10 бъл-
гарски научни списания.

Факултетът по библиотекознание и
културно наследство при УниБИТ осъ-
ществи Проект „Редизайн на акаде-
мически издания в съответствие с
индикаторите за импакт фактор и
показателите за постигане на ин-
телигентен растеж в съвременното
общество на знанието“ с идеята да
се създаде нов практически модел за
постигане на индикаторите за влия-
телност в научните области на българ-
ските академични издания, в които пуб-
ликуват български автори. Основната
цел бе подпомагане на процеса на из-
пълнение на показателите за интели-
гентен растеж в съвременното общество
на знанието, чрез интегриране на  меж-
дународния и български опит с нови на-
учни идеи за издаването на качествени
научни списания, годишници, сборници,
монографии и др. Друга важна цел бе
развитието на способността на техните
автори да търсят, изследват и боравят
компетентно с необходимата им инфор-
мация, както и да получат знания как да
публикуват висококачествени научни
трудове, доклади, тези, монографии,
статии, научни съобщения и др.

Проектът има основна иновативна
научно-приложна задача да създаде
инструменти за редизайн на научните
издания и за придобиване на науко-
метрични знания и аналитични умения
от пишещите учени, с помощта на които
да се постигне високо въздействие на
българската наука.

Във връзка с това беше създаден спе-
циализиран сайт по проблематиката на
проекта, който се явява и платформа за
неговото развитие. Адресът е: http://re-
design-impact.unibit.bg/

Проектът е отразен в уебсайта на
УниБИТ в рубриката „Научна дейност“
– „Проекти с външно финансиране“ –
http://www.unibit.bg/research/projects/pro-
jects-external-finansing /.

Екипът започна своята работа с обоб-
щение и анализ на добри практики за
изисквания към чуждестранни и бъл-
гарски издания с импакт фактор. Бе на-
правено детайлно проучване на статии
и презентации за изисквания към чуж-
дестранните и българските издания с
импакт фактор и покритите от тях кри-
терии и индикатори въз основа на без-
платния достъп до Web of Science, Jour-
nal Citation Report, InCites, Scopus,
Science Direct. По-интересните и ин-
формативни статии, съдържащи изиск-
вания към чуждестранните и българ-
ските издания с импакт фактор, са ка-
чени на уебсайта на проекта.

Проучените от екипите добри прак-
тики в статии и презентации впослед-
ствие са използвани и в други дейности
по проекта. Тези и други статии и/или
презентации послужиха за изготвяне на
научни доклади, изнесени на научни
конференции по теми, свързани с про-
екта. Добрите практики за изисквания
към чуждестранните и българските
издания с импакт фактор и покритите
от тях критерии и индикатори залегнаха
в издадените два наръчника – Наръч-
ник за получаване на импакт фактор
и измерване на напредък за издатели
и Наръчник за успешно публикуване
на български автори в списания с им-
пакт фактор.

Направихме сравнителен анализ на
подготовката и уменията на български
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и чуждестранни автори да създават пуб-
ликации за издания с импакт фактор,
както и проучване на потенциала им за
покриване на индикаторите за инте-
лигентен растеж. Изготвен бе подробен
сравнителен анализ на уменията на
български и европейски академични
автори, чрез наблюдение на ключови
индикатори на представянето на 60
страни в Европа и в света и мястото на
България по всеки от показателите. Пуб-
ликацията е придружена със съществени
изводи за подобряването на уменията на
българските академични автори – една
от основните цели на проекта.

Беше осъществен анализ на индика-
торите и механизмите, съдействащи
за редизайна на научните издания и за
изглаждането на умения у авторите на
научни публикации. В резултат на съ-
браните източници и направените ана-
лизи се очерта точна картина на инди-
каторите и механизмите, с които трябва
да се унифицира изграждането на по-
лезни умения у академичните автори,
както и у издателите на академични
публикации.

Бяха създадени и методически на-
соки за публикуване в областта на со-
циалните и хуманитарните науки, обоб-
щени въз основа на проведено биб-
лиографско проучване по темата.

Изготвените препоръки за ново до-
пълващо учебно съдържание бяха из-
ведени на основа на проведените про-
учвания върху влиянието на индика-
торите и направената селекция на ин-
струкции за публикуване. Тези изслед-
вания бяха обогатени и от впечатле-
нията, натрупани от работните посе-
щения в издателствата.

За проследяване на най-новите из-
следвания в академичното издаване и
наукометрия беше използван пълно-

ценно безплатният достъп до платфор-
мите на Web of Science, Journal Citation
Report, InCites, Scopus, Science Direct,
както и материалите от работните посе-
щения и обучения.

Въз основа на направените изслед-
вания от членовете на екипа беше на-
правено научно съобщение за просле-
дяване на най-новите изследвания в
областта на академичните издания и
наукометрията.

Екипът по проекта проведе ретро-
спективен анализ и препоръки за реди-
зайн на научните издателства и за про-
мяна на подготовката на пишещите из-
следователи.

Бяха създадени и обобщени важни
научни продукти по темата:

1. Изводи и препоръки за качествена
промяна за успешно публикуване на
български автори в списания с импакт
фактор

2. Изводи и препоръки за необхо-
димия редизайн на списания за пре-
връщането им в списания с импакт фак-
тор.

Екипът по проекта преговаря с пред-
ставители на Thomson Reuters за заку-
пуване и организиране на лицензионен
достъп до Thomson Reuters Core Pub-
lishing Solutions и свободен достъп до
масиви със свободни ресурси на ЕС.
Беше осъществена видеоконферентна
връзка за презентиране на издателския
продукт ScolarOne и за обучение на
екипа по проекта. Получен беше План-
график за извършване на дейностите по
услугата Закупуване на лиценз на Thom-
son Reuters Core Publishing Solutions. В
рамките на задачата бяха проведени
разговори и кореспонденция с предста-
вители на Thomson Reuters за закупуване
и организиране на лицензионен достъп
до Thomson Reuters Core Publishing
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Solutions и свободен достъп до масиви
със свободни ресурси на ЕС. Бяха из-
вършени преводи на важните научни
публикации, засягащи работата с про-
дукта, както и на голямо количество
статии, необходими в работата по про-
екта, като: Scholarone Manuscripts™: The
Online Manuscript Submission and Peer
Review Process; Bulgarian How to write an
abstract (Как да напишем резюме?); На-
ръчник на автора за публикуване в Eme-
rald Group Publishing: Пример с European
Journal of Training and Development;
SciVerse Scopus ръководство за потреби-
тели и редица други.

Бяха подписани и два договора с
издатели:

1. Договор за изследване и ползване
на ScholarOne за съвместяване на
продукта при обработка на данни за
списание „Издател“;

2. Договор за дейности, свързани с полз-
ването на ScholarOne и за съвместява-
не при обработка на данни за списание
„Социология и икономика”.

За да осъществим заложеното в дей-
ностите Анкетно проучване на готов-
ността, мотивацията и условията за
редизайн и качество на публикации на
автори посетихме български научни из-
дателства и екипи на научни издания.
Проведохме срещи с дискусии с научни
издателства в Благоевград; в Нацио-
налното издателство Аз Буки, в Изда-
телството на БАН, с представители на
университетски издателства от Со-
фия. Анкетното проучване относно ус-
ловията, компетентността, моделите и
необходимите познания, готовността и
мотивацията за редизайн на научните
издания и за публикуване в световно-
значими научни издания бе извършено
чрез работа на терен в печатна и онлайн
версия.

Въз основа на сравнителни анализи
на компетентността, моделите и необ-
ходимите познания, готовността и моти-
вацията за редизайн на научните изда-
ния и за публикуване в световнозначими
научни издания са изготвени два наръч-
ника – в помощ на издателите и в помощ
на авторите, на които предстои да под-
готвят публикации за издания с импакт
фактор – Наръчник за получаване на
импакт фактор и измерване на напредък
за издатели и Наръчник за успешно пуб-
ликуване на български автори в спи-
сания с импакт фактор. Въз основа на
срещите и разговорите с научни изда-
тели, както и в резултат на анализа на
проведеното анкетно проучване се до-
стигна до изводи и препоръки за необ-
ходимия редизайн и качествена промяна
на авторите.

Екипът създаде идеен проект за „Ин-
терактивна апликация за редизайн на
научни издания за постигане на импакт
фактор и за изграждане на умения на
автори да публикуват в издания с им-
пакт фактор и да се справят с инфор-
мационно-аналитични инструменти“
стартира с платформа – апликация за
консултиране и трениране на умения на
авторите на научни публикации, с по-
мощта на която интерактивно да се обу-
чават академични автори за успешно
публикуване в списания с импакт фак-
тор, както и редактори на български
научни издания да измерват напредъка
си за получаване на място в класацията
на издания с импакт фактор.

Интегирани са три модула: Въве-
дение в библиометрията; постигане на
влиятелност на публикации; плат-
форма за редизайн на български научни
издания. Идеята е да се използват въз-
можностите на редакторската система
ScholarOne и постепенно да бъдат инте-
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грирани и различни измерители на ин-
дикатори за интелигентен растеж и ино-
вации.

Благодарение на изпълнението на за-
ложените дейности по проекта се съз-
даде нов практически модел за пости-
гане на индикаторите за влиятелност в
научните области на българските ака-
демични издания, в които публикуват
български автори. Бяха създадени инст-
рументи за редизайн на научните изда-
ния и за придобиване на наукометрич-
ни знания и аналитични умения от пи-
шещите учени, с помощта на които да
се постигне високо въздействие на бъл-
гарската наука.

Проучените модели и добри прак-
тики, свързани с наукометричните из-
следвания в Европа и България за по-
стигане на импакт фактор на български
научни издания, както и на високи
стойности на индикатори, производни
на импакт фактор бяха генерирани в
различни научноизследователски про-
дукти.

Акумулиран е богат материал от ин-
формация и знание, който да служи
занапред при научни разработки, учебни
програми, идейни проекти и др. форми
на междунаучен обмен. Създадената
апликация за редизайн, консултиране и
трениране на умения осигурява лесен и
удобен достъп до информация по тема-
тиката на проекта: редизайн и умения за
публикуване.

Приключилата дейност представя
сериозни научни постижения и попу-
ляризира научната комуникация по
проблемите на публикуването, влия-
телността на публикациите, цити-
руемостта, импакт фактора на
научните издания, популяризирането
на научни резултати и в областта на
социалните и хуманитарните дисцип-
лини.
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